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 चिन्ताग्रस्त

 थे
 पौर  साथ  ही  हम  सभी  क  मन  भी
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 संविधान  सभा  कौर  फिर  लोक-सभा  अस्तित्व  में  परायी  ।  इन  सभी  शुभारम्भ  के  दिनों  कठिन  दिनों

 विकास  शील  दिनों  में  वह  श्री  मावलंकर  ही  थे  जो  हमारे  पथ-प्रदर्शक  बन  कर  कुल  देवता  के  रूप  में

 वह  हमारी  सहायता  किया  करते  हमें  झिड़क  भी  दिया  करते  हमें  सही  रास्ते  पर  रखने  का  प्रयास

 किया  करते  बाद  में  अनुसरण  किये  जाने  के  लिये  पूवे  दृष्टांत
 निर्धारित  करते  थे  शर  लोक-सभा  में

 मूल  watt  में

 Cok

 M82/LSD
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 जवाहरलाल  नेहरू
 भारत  के  संसदीय  जीवन के  विकास  की  रूपरेखा को  गढ़ा  करते  थे  |  एक  दूसरे  क्षेत्र  जैसा  श्राप  सब

 जानते  प्रत्येक  ्  वह  हमारी  सभी  राज्य  विधान-संभागों के  अध्यक्षों  को  एकत्र  करके  उनके  साथ

 सामान्य  हित  के  विभिन्न  मसलों  पर  चर्चा  किया  करते  थे  क्यों  वह  इस  बात  के  लिये  अत्यन्त  उत्सुक  थे

 कि  यहाँ  भली  प्रकार  से  कौर  सच्चे  ग्रथों  में  संसदीय  सरकार  की  स्थापना  की  जाये  |  उनको  स्वयं  भी  बहुत

 अधिक  अनुभव  प्राप्त  क्योंकि  जैसा  कि  लोक-सभा  को  ज्ञात  वह  पुरानी  विधानਂ  सभा  के  अध्यक्ष

 बने  थे  और  उस  रुप  में  उन्होंने  काफ़ी  समय  तक  कार्य  किया  था  ।  बाद  में  हम  सब  उनके  अधिकाधिक

 सम्पर्क  में  प्राय  पौर  उनके  नेतृत्व  में  कार्य  करत  WE

 मुझे  यह  स्वीकार  करना  पड़ेगा  कि  भ्र  मैँ  समझता  हूँ  कि  कुछ  कौर  लोग  अपने  अध्यक्ष

 के  रूप  में  श्री  मावलंकर के  इतने  अभ्यस्त हो  गये  थे  कौर  उनके  उस  ढंग  जिससे  वह  नम्रता

 परन्तु साथ  ही  दृढ़ता  पूर्ण  प्रत्येक  स्थिति  का  सामना  किया  करते  इतना  अधिक  निर्भर  करने  लगे  थे

 उनके  बिना  इस  संसद  की  कल्पना  हम  कठिनाई  से  ही  कर  सकते थे  ।  वह  इस  के  alway  अंग  जिन्होंने

 हम  सब  को  एक  खल  में  बांध  रखा  था  ।  इसलिये  उनके  एक  निश्चित  व्यक्तिगत  शोक  के

 एक  पुरी  परम्परा  से  प्रायः  एक  ऐसी  संस्था  जिसका  यहाँ  पर  विकास  हुआ  साथ  छूट

 गया  है  ।  इसमें  संदेह  नहीं  कि  यह  संसद  कौर  सब  डरपना-अपना  करते  रहेंगे  |  दुनिया चलती  रहती

 है  ।  संसद  चलती  रहती  है  ।  भारत  भी  चलता  रहता  है  ।  कोई  भी  व्यक्ति  भ्र परि हार्य  नहीं

 चाहे  वह  कोई  भी  क्यों  न  हो  ।  परन्तु  यह  सत्य  बना  रहता  है  कि  यदि  किसी  व्यक्ति  को  इस  संसद्‌  का  इतना

 अंग  समझा  जाता  था  कि  उसको  उसके  कार्यों  से  अलग  कर  सकना  कठिन  तो  वह

 श्री  मावलंकर  थे  दौर  उनके  चले  जाने  से  लोक-सभा  एक  शिर-विहीन  शरीर  के  समान  रह  गयी  र

 एक  ऐसा  स्थान  रिक्त  हो  गया  है  जिसको  भर  सकना  बहुत ही  कठिन है  ।

 हममें  से  अनेक  ea  तरीकों  राजनीतिक  क्षेत्र  में  इतने  सीधे  ढंग  से  वरन  कार्यों  में

 उनकी  इतनी  महान  अ्रभिरुचि  के  श्री  मावलंकर  के  सम्पर्क  में  ara  हैं  ।  गांधी  स्मारक

 कस्तूरबा  स्मारक
 निधि

 के  समान  बड़ी  बड़ी  निधियों
 जो

 सब  के  हित  के  लिये  उनका  सम्बन्ध  था
 |

 इन  निधियों को  देख  रेख  करने  कौर  इस  बात  की  व्यवस्था  करने  कि  उनका  उपयोग  सार्वेज़निक

 हित  में  किया  उनके  ऊपर  बहुत  ज्यादां  भार  था  |  स्वाभाविक  ही  ग्न्य  लोगों  द्वारा  उनकी  सहायता

 की  जाती  थी
 |

 परन्तु  कार्य  रूप  में  वह  इन  निधियों  के  संचालन  से  सम्बन्धित  छोटी  से  छोटी  बारीकी  कौर

 ब्यौरे
 को  भी

 स्वयं  देखते  थे
 ।

 मैं  यह  स्वीकार  करता  हूं
 कि

 अनेक  बार  मुझे  यह  देख  कर  हुभा है

 कि  ae  किस  प्रकार  से  इन  निधियों  के  संचालन  सम्बन्धी  छोटे  से  छोटे  ब्यौरे  की  जांच  करते  थे  यह

 देखत ेथे  कि  क्या  उन  निधियों  का  उचित  ढंग  से  उपयोग  किया  जाता  था  ।  कभी  कभी  हम  में  से  कुछ

 उनकी  किसी  कार्य  की  पुरे  तौर  से  करने  को  ग्राहक  के  कारण  अधीर  हो  उठते  क्योंकि  इसके  कारण

 किसी  निर्णय  पर  पहुँचने  में  देर  लगती  थी  ।  परन्तु  यह  बड़ी  अ्रच्छी  बात  थी  कि  वह  कार्य  की  इतनी  बारीकी

 से  छानबीन  करते  थे
 ।

 यह
 भी

 बहुत  ही  अच्छा  होगा  यदि  हम  सब
 भी

 इसी  प्रकार  के  कार्यों  अन्य  कार्यों

 में  उनके  समान  ही  कार्य  करने  वाले  बन  जायें  ।

 कुछ भी  हम  यहाँ  लोक-सभा  में  उनके  साथ  अनेक  रूपों  में  सम्बन्धित  faire  से  wea

 के
 रूप

 में
 ।

 वह  लोक-सभा  के  प्रथम  श्रध्यंक्ष  हम
 तो

 यह
 भी

 कह  सकते  हैं  कि  वह  लोक-सभा  के  जनक

 श्र  मुझे  विश्वास  कि  उनका  नाम  लम्बे  समय  तक  लोक-सभा  कौर  हमारी  संसद्‌  के  साथ  एक  ऐसे

 व्यक्ति  के  रूप  में  लिया  जाता  रहेगा  जिसने  उसको  यह  स्वरूप  यह  निदेश  दिया  है  कौर  उस  पर

 व्यक्तित्व  की  छाप  छोड़ी  ।  हम  सभी  उससे  लाभान्वित  हुये  हम  सभी  इससे  कुछ  हद  तक  प्रभावित  हुये

 हम  सभी
 को

 कुछ  सीमा  तक  उसने  पहले  से  कुछ  श्रमिक  श्रेष्ठ  बनाया  है
 ।

 किसी  भी  व्यक्ति  के  सम्बन्ध

 में  यह  कहना  एक  बहुत  बड़ी  बात  है  कि  उसने  अपने  सम्पर्क  द्वारा  अन्य  लोगों  को  संवा  प्रभावित  किया



 २७  2EUR  श्री  जी०  वी ०  मावलंकर  का  निधन  शर

 और  सुधारा  है  ।  व्यक्तियों  के  रूप  में  हमारे  द्वारा  उन्होंने  लोक-सभा  कौर  संसद्‌  को
 प्रौर

 पुनः  उसके  द्वारा

 समस्त  देश  की  प्रभावित  किया है  ।

 इसलिये  हम  शोकाकुल  ग्रोवर  प्रसाद  हैं  ।  इस  समय  मैं  केवल  यही  कह  सकता  हूँ
 कि

 श्राप  हमारी

 हांदिक  वेदना  झर  सहानुभूति  उनके  परिवार  तक  पहुँचा  देने  की  कृपा  करें
 ।

 मुझे  इसमें  संदेह  नहीं
 कि

 श्राप

 श्र  लोक-सभा  इस  बात  से  सहमत  होगी  कि  प्रांत  लोक-सभा  स्थगित  कर  दी  जाय
 |

 श्री  एच०  एन०  )
 :

 प्रधान  मंत्री  ने
 श्री  मावलंकर  के  निधन

 पर  जो  अपार  शोक  प्रकट  किया  उसका  इस  लोक-सभा  में  मैं  दल  की  झोर  से  समर्थन  करता  हूँ
 |

 ऐसा  प्रतीत  होता  है  कि  इस  सत्र  में  निर्मम  दुर्भाग्य  हमारा  पीछा  कर  रहा  है
 प्रौर

 हमारे  ऊपर
 एक

 के  बाद  एक  ऐसे  आराघात  हो  रहे  हैं  जो  हम  झकझोरे डाल  रहे  हैं  शौर  प्रतिस्थापन की  ऐसी  राष्ट्रीय  समस्यायें

 उत्पन्न  किये  दे  रहे  हैं  जिन  को  मेरे  विचार  से  भ्रासानी  से  हल  नहीं  किया  जा  सकता
 |

 जहाँ  तक  हमारे  अध्यक्ष  महोदय  का  सम्बन्ध  राज
 तक  के  समाचार-पत्रों  में  हमने

 विज्ञप्ति  पढ़ी  थी  ate  हमें  प्राया  थी  कि  वह  निरोग  हो  परन्तु  ऐसा  नहीं  होना  था
 ।

 विरोधी  पक्ष  के  एक  सदस्य  के  रूप  में  बोलते  हुये  मैं  स्पष्ट  शब्दों  में  यह  कहू  सकता  हूँ
 कि

 हममें  से

 अधिकांश  के  लिये  यह  एक  वास्तविक  झ्र  निर्मम  है  प्रौढ़  यह  बात  हमारी  कल्पना  से
 भी

 परे  है

 कि
 हम  लोक-सभा  में  प्रा  कर  उनको  भ्रध्यक्ष-पीठ  पर  न  उनकी  मुस्कान  को  न  उनके

 पूर्ण  व्यवहार  को  न  उनके  प्रताप  र  उनके  व्यक्तित्व  की  राजा  को  न  देखें  ।  मुझे  स्मरण  है  कि  प्रधान

 मंत्री ने  इस  संसद्‌  के  प्रथम  सत्र  में  कहा  था  कि  लोक  सभा  की  अध्यक्ष-पीठ  पर  किसी  wer  व्यक्ति  के

 बैठने की  कल्पना  भी  नहीं की  जा  सकती ।  श्री  मावलंकर  से  हमारे  भ्र पने  मतभेद  परन्तु  जहाँ  तक

 हमारे  व्यक्तिगत सम्बन्धों  का  प्रदान  कभी
 भी

 कहीं  पर  कटुता  का  लेशमात्र  भी  नहीं
 और

 हमें  यह

 जानने  के  भी  भ्र वसर  प्राप्त  हुये  हैं  कि  उनके  भ्रमर  एक  ऐसी  लगन  थी--कम  से  कम  मुझे  तो  दूसरा  कोई

 व्यक्ति  ऐसा  नहीं  मिला  जिसके  peat  उनके  बराबर  यह  लगन  हो--श्रोत  वह  लगन  इस  बात  की  थी  कि

 इस  देश  में  संसदीय  प्रणाली  इस  ढंग  से
 कार्य  करे

 जो  कि
 हमारी  राजनीतिक  परम्पराओं  के  अनुरूप

 ग्रौर इस इस
 लगन

 के  लिये  उन्होंने  अपनी  सारी  योग्यता  लगा  दी  T—aAT  योग्यता  की  उनके  पास  कोई

 कमी  नहीं  यह  बात  उनके  में  oars  सभी  लोग  जानते  हैं  ।  इसीलिये  मेरी  यह  धारणा है

 कि
 वह  एक  ऐसे  व्यक्ति  थे  जिन  के  समान  दूसरा  हमें  सहज  ही  देखने  को  नहीं  मिलेगा  ।  हमारा  शोक

 गहरा  सच्चा  है  शर  मेरी  कामना  है  कि  विशेष  रूप  से  अपने  दल  हीथ्रो  से  कौर  लोक-सभा के

 प्रत्येक  व्यक्ति  की  भ्रोर  से  are  श्री  मावलंकर  के  परिवार  तक  यह  बात  पहुँचा दें
 कि  अपने  राष्ट्रीय

 जीवन  के  इस  स्थल  पर  उनके  दिवंगत  हो  जाने  से  हम  सब  कितने  अधिक  संत्रस्त  हैं  ।

 श्री  watts  मेहता
 :  जो  भावनायें  व्यक्त  की  गयी  मैं  उनका  समर्थन  करता

 हैँ  |

 श्री  मावलंकर  अ्रहमदाबाद  में  मेरे  पितामह  के  घनिष्ठ  मित्र  थे  और  इसलिये  हमारे  सम्बन्ध  इतने

 वर्षों  पुराने  हैं  जिनका
 कि

 मुझे  स्मरण  भी  नहीं  है
 ।

 ae  आधुनिक  भ्रहमदाबाद  के  निर्माताओं  में  से  एक

 थे  ।  उस  नगर  के  सामाजिक  ate  राजनैतिक  जीवन  पर  श्री  मावलंकर  की  परमिट  छाप  है  ।'

 श्री  मावलंकर  अहमदाबाद के
 निर्माता  सरदार  पटेल  के  बाद  उनका  स्थान  दूसरा  था  |

 आरम्भ  के  दिनों  में  बम्बई  विधान  सभा  के  अ्रध्यक्ष  के  रूप  उन्होंने  संसदीय  लोकतंत्र  की  दिशा  में  मेरे

 राज्य  का  पथ  प्रदर्शन  करने  में  सहायता  प्रदान  की  थी  |

 जब  दो  वर्ष  पूर्व  में  यहाँ  ara  तो  मैंने  पाया
 कि  एक  नये  सदस्य  के  लिये  वह  सदा  ही  प्रौढ़

 Ls qTq-Taart  के  स्रोत  थे  ।
 न

 भ्रंग्रेजी में
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 श्रद्नोक

 नोक-सभा  में  विरोधी-पक्ष  निर्बल  ate  अ्रसंगठित  परन्तु  वह  हमारे  संबल  हमारे  अधिकारों

 की  रक्षा  के  ऐसे  भ्र धि कारों  जिन  से  aaa  हम  Tad  भी  नहीं  थे  क्योंकि  संसदीय  जीवन

 के  लिये  हम  नये  वह  यहाँ  मौजूद थे  ।  पहले
 भी

 ऐसे  भ्र वसर  ग्रा  चुके  हैं
 जब  हममें  से  कुछ  का  उनसे

 मतभेद  परन्तु  बीती  हुई  घटनाश्रों  पर  विचार  करने  पर  मैंने  देखा  है  कि  अधिकतर  उनकी  ही

 बातें  ठीक  कौर  हमारी  बात  ग़लत  होतो  थो  ।  सदन  यहाँ  लोक-सभा  परन्तु  उससे  भी  शरीक  बार

 अपन  कक्ष  मं  वह  कदम  दिया  करत  हमारा  पथप्रदशन करत थ ॥ करत  थे  ।

 श्रमिकों  स्मरण  होगा  कि  कुछ  समय  पुर्व  हमारे  नता  आचार्य  कृपा लानी  ने  अ्रध्यक्ष  का  उल्लेख  उन्हें

 शिक्षक कड़  कर  किया  था  वास्तव  सें  यह  उल्लेख  उन्हें  श्रद्धांजलि  प्रदान  करने  के  लिये  किया  गया

 था  क्योंकि  वह  एक  दीपक थे थें
 ।

 झ्रापको  स्मरण  होगा  कि  कारें  मंत्रण  समिति  को  बैठको ंमें  ऐसे  कई  अवसर

 जाप  wa  कि  उन्होंने  इस  सम्बन्ध  में  कि  संसद  को  किस  प्रकार  कार्य  करना  उसे  किस  प्रकार  विकसित

 होना  है  रानी  हमें  ऐसे  पाठ  पढ़ाये  कि  जिन्हें  विस्मत  नहीं  किया  जा  सकता  है  ।  जैसाकि  प्रधान  मंत्री

 ने  कहा  कि  सद  का  काय  चलता  रहेगा  किन्तु  क्या  वह  उसी  प्रकार  चलेगा  जिस  प्रकार  कि  वह

 उनके  मार्ग  प्रदर्शन  के  तगत  चला  करता  था  ?  हम  यहां  क्या  करने  जा  रहे  हैं  इसकी  निश्चिंत  कल्पना

 हमें  नही ंहै
 ।  हमारी  कामना  है  कि  अध्यक्ष-पद  उन्ही ंके

 समान  कोई  व्यक्ति  orale  हो  जिसमें  चरित्र

 बल  हो  नि नौका  शौलनिष्ठा  हो  शरीर  जिसे  लोक-सभा  के  भाग  की  सद्भावना  कौर  निष्ठा

 प्राप्त  हो  ।  कार्यपालिका  बहुत  शक्तिशाली  है और  हम  उसकी  तुलना  में  saa  हैं  श्र  प्रजातंत्र  के  विकास

 के  लिये  राष्ट्र  को  किसी  ऐसे  व्यक्ति  के  अध्यक्ष  पद  पर  होने  की  झ्रावश्यकता है  जिसमें  उनके  समान  निर्भीकता

 गे  हमसे  छीन  लिया गया  है  जबकि कौर  अन्य  गुण  हों  ।  यह  अत्यंत  दुर्भाग्य  की  बात  है  कि  ऐसे  समय  में  उन क

 हमें  उनको  श्रधिकाधघिक  झ्रावइ्यकता  थी  ।

 मैं  आशा  करता  हुं  कि  उनके  परिवार  के  सदस्य  यह  अनुभव  करेंगे  कि  यद्यपि  उनकी  हानि  अपरिमित

 है  तथापि  उस  हानि  को  वहन  करने  में  पुरा  राष्ट्र  उनके  साथ  है  कौर  हममें  से  प्रत्येक  को  अत्यंत  दुख

 है  ।  उनके  परिवार  के  सदस्यों  की  जो  दशा  इस  समय  है  वहाँ  हमारी  भो  है  ।

 शो  एस  सी०  चटर्जी
 )

 sty  मावलंकर  के  सम्मान  में  जो  श्रद्धांजलियाँ  यहां  पीत

 को  गई  हं  में  उनका  समथन  करना  WTA  कप  समझता  |

 भारत  में  संसदीय  प्रजातंत्र  के  शिकार  के  इतिहास  में  श्री  मावलंकर  का  स्थान  अ्रत्यत  महत्वपूर्ण

 कौर  सम्माननीय  होगा  |  राष्ट्रमंडलीय  सम्मेलन  के  सम्बन्ध  में  मुझे  इंग्लैंड  जाने  कौर  वहां  ब्रिटिश  संसद

 के  कुछ  सदस्यों  से  वार्तालाप  करने  का  अ्रवसर  प्राप्त  yar  था  ate  मैं  आपको  विश्वास  दिलाता  हुं  कि

 उन  सभी  ने  हमारी  संसद  कौर  संसद्‌  के  श्रेय  का  अत्यंत  गौरवपूर्ण  शब्दों  में  उल्लेख  किया  था  |  यह

 वड़े  ao  की  बात  है  कि  संसदों  की  जननी  ब्रिटिश  पार्लियामेन्ट  के  महान  संसदविज्ञों
 ने  हमारे  ग्रध्यक्ष  को

 राष्ट् मंडलीय  संसदीय  संघ  की  परिषद  के  भ्रध्यक्ष  पद  के  लिये  निर्वाचित  करने  की  इच्छा  प्रकट  की  थी

 कौर  उनसे  मार्ग प्रदर्शन  शर  प्रकाश  को  श्रयेक्षा  करते  थे  |  इस  लोक-सभा  का  सदस्य  होने  कौर  एक  भारतीय

 होने  के  नाते  मझ  यह  जानकर  बहुत  गव  होता है  कि  हमारे  अध्यक्ष  न  केवल  इस  लोक-सभा  वरन

 बाहर  भो  अरन्य  देशों  में  चादर  किया  जाता  था  |

 हमारे  उनसे  मतभेद  थे  |  कभी-कभी  हम  उनके  विनिर्णयों  का  विरोध  भी  करते  थे  किन्तु  उन्हें

 यह  श्रद्धांजलि  alga  करने  कि  विरोधी  दल  के  अधिकारों  के  बारे  में  वह  अत्याधिक  सतक  थे  श्र

 लोक-सभा के  प्रत्येक  सदस्य  के  विशेषाधिकारों  के  प्रमाणिक  संरक्षक  थे  श्री  मेहता  श्र  श्री  मुकर्जी

 का  मैं  समर्थन  करता
 ग्रवोनस्थ भण  विधान  समिति

 का  अध्यक्ष  होने के  नाते
 ह

 घोषित कर
 देना

 —

 मूल  अंग्रेजी में
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 का

 निधन

 मेरा  कतेव्य  है  कि  कार्यापालिका  की  श्रत्यर्प  निरंकुशता  का  उन्होंने  सदैव  विरोध  किया  कौर  हमें

 समय  पर  सावधान  किया  कि  उस  समिति  के  सदस्य  होने  के  नाते  हम  जनता  के  अधिकारों  के  वास्तविक

 रक्षक  थे  कौर  संसदीय  सम्पूर्ण  प्रमुखता  सम्पन्नता  का  किसी  भी  प्रकार  से  ग्मतिक्रमण  न  हो  अथवा  इस  पवित्र

 लोक-सभा  के  सम्पूर्ण  प्रभुत्व  सम्पन्न  अधिकारों  का  प्रतिचार  न  हो  यह  देखना  हमारा  गतंव्य
 1

 भारत  के  समकालीन  इतिहास  में  यह  मास  सब  से  भ्रमित  शोकपूर्ण  रहा  है  ।  इसी  मास  में  हमने

 भारत  के  एक  महान  वैज्ञानिक  जो  हमारा  साथी  खो  दिया  ।  भारत के  महान  पुत्र  ् अ्राचायें  नरेन्द्र देव

 भी  चले  गये
 ।

 भारत  के  अवकाश  प्राप्त  मुख्य  न्यायिक  में  हमने  प्रा धुनिक  भारत  का  सब  से  महान  विधिवेत्ता

 खो  दिया  है  ait  are  हम  उस  व्यक्ति  जिसे  प्रधान  मंत्री  ने  का  हैै  बताया  निधन

 पर  छशोकप्रस्त  हैं  ।

 विशेषकर  विरोधी  दल  के  सदस्य  इस  बात  को  कहना  झपना  कतेंव्य  समझते  हैं  कि  यद्यपि  वह

 mem  श्र  दृढ़  थे  तथापि  भारत  में  संसदीय  प्रजातंत्र  को  sigatacd  करने  के  उच्चतम  श्रादर्दो  से  अनुहरे रित

 होते थे
 ।

 उनके  निधन  से  जो  क्षति  हुई  है  उसकी  पूर्ति  नहों  हो  सकती  हैं  we  इस  राष्ट्रीय  क्षति  उनके

 परिवार  के  सदस्यों  के  साथ  हम  भी  दुखी  हैं  ।

 सरदार  हुक्म  सिह  )  :  श्री  भावलंकर  के  निधन  में  भारत  ने  अपना  एक  महान

 पुत्र  खो  दिया  है  ।  संसद  को  उनके  परामर्श  अरार  प्रेरणा  की  आवश्यकता  थी  कौर  देश  को  भविष्य  में  काफी

 समय तक  उनकी  सहायता कौर  मंत्रणा  की  आवश्यकता थी  ।  वह  सभा की  प्रतिष्ठा को  कायम  रखते

 थे  कौर  साथ  ही  सदस्यों  के  अधिकारों  की  रक्षा भी  करते  थे  ।  उन्होंने  जो  परम्परायें  स्थापित  की  हैं  उनका

 पालन  भविष्य  में  भी  किया  जाता  रहेगा  ।  यह  हानि  झ्र परिमित  है  ।  हमें  लगता  है  कि  उनके  मांगे  प्रदर्शन

 क श्रभाव  में  यह  लोक-प्रभा  पहलें  की  अपेक्षा  श्रीहीन  हो  जायेगी  ।  यह  इतना  गंभीर  है  कि

 समय  हमें  यह  ज्ञात  नहीं  है  कि  हम  इस  स्थिति  का  सामना  कैसे  करेंगे किन्तु  हम  लाचार हैं  ।  इस

 समय  हमारी  प्रार्थना  यही  है  उनकी  आत्मा  को  शांति  मिले  |

 मेरे  भ्रमण  मित्रों  ने जिन  भावनाओं  को  व्यक्त  किया  है  उनका  अपन  दल  की  कौर  समर्थन

 करता  हूं
 ्र

 मेरा  प्राय  से  श्र  प्रधान  मंत्री  से  भी  अनुरोध  है  कि  हमारे  दुख  शोक  की  सूचना  स्वयं

 श्री  मावलंकर  के  परिवार  के  सदस्यों  को  दे  दी  जाये  ।

 श्री  य०  एम०  त्रिवेदी  :  मेरे  माननीय  मित्रों  ने  जो  भावनायें  व्यक्त  की  हैं  उनका

 मैं
 जन

 संघ
 की

 भ्रांत  से  पूर्ण  समर्थन  करता  देश  को  जिन  व्यक्तियों  ने  स्वतंत्रता  प्राप्त  कराई  उनमें

 से  एक  के  निधन  पर  मुझे  अत्यंत  दुख  है  ।  मैं  स्वयं  को  यह  कहने  से  नहीं  रोक  सकता  हुं  कि  सभी  सदस्यों

 के  प्रति  उनका  जो  निष्पक्ष  व्यवहार  था

 उसने
 लोक-सभा के  इतिहास पर  एक  अमिट  छाप  छोड़ी  है  ।

 मुझे  है  कि  are  हमारी  सम् वेदना यें  शोकसंतप्त  परिवार  को  प्रेषित  करेंगे  ।

 लंका  सुन्दरम  )  उपाध्यक्ष  दिवंगत  अध्यक्ष  के  प्रति  अपनी

 fare  श्रद्धांजलि alta  करने  का  जो  अवसर  मुझे  दिया  उस
 के

 लिये  में  आपका  झ्राभारी  हूं
 ।

 उनके  निधन  पर  पुरी  संसद्‌  प्रौढ़  समस्त  देश  शोक  संतप्त  है  ।

 यही  घटना  ठीक  एक  माह  पहले  मेरे  एशाखापटनमू-में  हुई  जबकि  अध्यक्ष  को  प्रथम

 बार  एक  तेज  दौरा  पड़ा  था  ।  उन्होंने  अरपना  सार्वजनिक  कार्यक्रम  स्थगित  कर  दिया  कौर  वह  वहां  तीन

 दिन  रहें  जिसके  उपरांत  उन्हें  ट्रेन  में  बैठाने  का  अवसर  मुझे  are  मैं  सोचता  हं  कि  वही  उनको  अंतिम

 यात्रा  थी  उत्तरी
 अपने  प्राप

 में  कौर  स्वास्थ्य  लाभ  करने  में  इतना  भ्रात्मविदवास  था  कौर  जिन

 मूल  ५ भ्रंग्रेजी  में



 पाग
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 लंका

 संस्थाओं  से  वह  सम्बन्धित  थे  उनके  प्रति  उनकी  गतंव्य  भावना  इतनी  अधिक  थी  कि  उन्होने  मुझे

 पत्रों  को  शर  तथा  अन्य  स्थानों  में  रहने  वालें  प्यार  अरन्य  मित्रों  को  इस  का  तार  भेजने  का

 प्राधिकार  दिया
 कि

 उन्हें  दिल  का  दौरा  नहीं  gar
 था

 कौर  वह  बिलकुल  स्वस्थ  थे  कौर  अहमदाबाद  लौट

 रहे  थे
 ।

 यह  घटना  विशाखापटनम्‌  में  विगत  मास  की  तीस  तारीख  को  हुई  थी  ।

 एक  घटना  मैं  लोक-सभा
 को

 बताना  चाहता  हूं  क्योंकि  वह  प्रज्ञात  उनकी  तीन  दिन  की  बीमारी

 के  जो  हम  सभी  के  लिये  भ्र त्या धिक  चिंता  का  विषय  जिस  दिन  मैंनें  उन्हें  ट्रेन  में  उन्हें

 गांधी  स्मारक  निधि  के  Meat  के  नाते  यह  पता  लगा  कि  हरिजनों  के  लिये  एक  मंदिर  का--जो  संभवतः

 भारत त में श्रपने ढंग का ढंग  का  एक  ही  हो--यह  १९३३  में  गांधीजी  द्वारा  पुष्यार्पण किया  गया  था
 तो  उन्होंने

 उक्त  मंदिर  को  देखने  के  लिये  वहां  तक  की  यात्रा  की  कौर  मेरी  सभी  चेतावनियों  की  उपेक्षा  करते  हुये

 वह  मोटर से  मंदिर  का  निरीक्षण  उसकी  देखभाल  के  लिये  समुचित  प्रबंध  किया  शर  उसके

 बाद  ही  वह  ट्रेन  से  रवाना  हुये  ।

 जनकार्य  के  प्रति  उन्हें  असाधारण  था  जोकि  श्राइचर्यजनक  था  ।  पिछले  कई  वर्षों  से  मैं  उन्हें

 संसद  में श्रौर  उसके  बाहर  अच्छी  तरह  था  |  ag  एक  महान  गुण सम्पन्न व्यक्ति  थे

 श्र  उनके  परिवार  को  प्रेषित  किये  जानेवाले  शोक  सन्देश  से  मैं  भी  सहयोग  करता  हूं  ।

 श्री  जी०  डी०  सोमानी  )
 :  इस  लोक-सभा  में  स्वर्गीय  श्री  मावलंकर  के  सम्मान  में

 जो  भावनायें  अ्रभिव्यक्त  की  गई  हैं  शौर  मृतात्मा  के  प्रति  जो  श्रद्धांजलियां  पीत  की  गई
 उनका  स्वतंत्र

 संसदीय  दल
 की  से

 मैं  समर्थन  करता  हूं  ।

 श्रीमती  उमा  नेहरू  सीतापुर  व  जिला  खेरी-पश्चिम  )
 :.  उपाध्यक्ष  मैं  अ्रपनी  कौर

 से  शौर  लोक-सभा  की  महिला  सदस्यों  की  से  श्री  जी०  वी०  मावलंकर के  थ गज़रने पर पर  श्रद्धांजलि

 करती  श्री  मावलंकर  के  बारे  में  जो  कुछ  भी  प्रभी  कहा  गया  या  कहा  जाय  वह  कम

 यह  लोक-सभा  बग़ैर  उनके  बिलकुल  सुनी  दिखाई  देती  है
 ।

 मुझे  याद  है
 कि

 कई  दफा  हमारी  बहिनें  मिल

 कर  उनके  पास  जाती  थीं  प्रौर  वह  हमको  नसीहत  देते  थे  कि  लोक-सभा  में  किन  किन  विषयों  पर  हम  को

 बोलना  है  हमको  उनकी  बहुत  मदद  थी  |  मुझे  यह  भी  ख्याल  भ्राता  है  कि  यह  जो  लोक-सभा  इसकी

 नींव  असल  में  उन्होंने  डाली  थी  ।  कल  तक  हमें  यक़ीन था  विश्वास हो  चला  था  कि  भगवान  उनकी
 र  भ  र

 उम्र  बढ़ा  देगा  प्रौढ़  सुबह
 का

 अख़बार  देखने  के  बाद  हम  समझते थे  कि
 अब  अ्रच्छे हो  जायेंगें  लेकिन

 राज  €  बजे  सुबह  जब  हमने  उनकी  दुखद  मृत्यू  का  समाचार  सुना  तो  हमारे  दिल  को  बड़ा  ज़बरदस्त
 धक्का

 लगा  कौर  हमें  निहायत  ही  दुःख  तञ  ।  श्री  जी०  वी०  मावलंकर  इस  लोक-सभा  के  स्पीकर  ही  नहीं  थे

 बल्कि  रसल  में  वे  एक  बहुत  बड़े  कौर  मज़बूत  पहाड़  थे  जब  भीं  उनसे  हम  लोग  मिलते  तो  वह  हमको

 लोक-सभा
 के  क़ायदे  क़ानून

 समझौते
 इसके  अलावा  वें  देश  के  एक  बड़े  भारी  समाज

 सेवक
 थे

 ख़ास  तौर  से  कस्तूरबा  ट्रस्ट
 का

 काम  उनकी  देखरेख  में  चलता था  are  उस  काम  के  सिलसिले  में  जब  हम

 उनसे  मिलने  जाते  थे  तो  वे  हमको  बतलाते  थे  कि  स्त्रियों  की  उन्नति  किस  तरीके  से  की  जाय  कौर  हमको

 क्या  करना  बराबर  इसपर  चर्चा  किया  करते थे  ।  HIT  उनके  नज़र  जाने  से  सम्पूर्ण  देश  का  बहुत

 भारी  नुक़सान  हम  बहिनों  का
 कौर  खास  तौर से  इस  लोक-सभा  का  तो  बहुत  ही  बड़ा

 नुक़सान  ह ठ्झा  है  ।  मैं  चाहती  हूं  कि  हमारी  जोर  से  श्राप  श्रीमती  जी०  वी०  मावलंकर  उनके  पुत्रों  को

 a  उनकी  पुत्रियों  को  यह  प्रस्ताव  भेंज  दीजिये  कि  हमें  निहायत  रंज  कौर  दुःख  है  ।

 मैं  समझती  हुं  कि  उनकी  मृत्यु  से  जो  क्षति  पहुंची  है  उसकी  ha  होना  सम्भव  नहीं  मालूंम  पड़ता
 ।

 भारत  में  तो  हमें  कोई  ऐसा  व्यक्ति  दिखाई  नहीं  देता  जो  उनकी  जगह  पर  आरा  सके

 |

 भ्रंग्रेजी  में



 २७  LENE  श्री  जी०  वी०  मावलंकर  का  निधन  Sey

 |  क्ष  महोदय  :  इस  सभा  के  नेता  श्र  विभिन्न  दलों  के
 नेताओं

 द्वारा
 जो

 भावनायें  व्यक्त

 की  गई  हैं  उनका  समर्थन  करता  हूं
 ।

 यह  एक  बहुत बड़ी  हानि है  श्र  श्री  मावलंकर  के  निधन  से  एक  ऐसी  क्षति  हुई है
 जिसकी

 पूति  नहीं  हो  सकती  है  ।  उनका  स्वास्थ्य  विगत  २-३  वर्षों  से  ठीक  नहीं  इस  बात  को  हम  सब  जानते

 थे  ।  यद्यपि  वे  कभी  कभी  संसद  में  उपस्थित  नहीं  रहते  थे  भ्र ौर  दिल्ली  में  प्रिया  अहमदाबाद  में  शय्या  पर

 लेटे  रहते  थे  तथापि  हम  सबको  साहस  बंधा  रहता  था  कौर  विशेषकर  मुझे  ऐसा  लगता  था  कि  वह  निरन्तर

 मेरा  मार्ग  संचालन  करते  रहते  थे  ।  मैंने  उनसे  काफ़ी  शिक्षा  पाई  है  कौर  यदि  में  लोक-सभा में  कुछ कर  सका
 +  5.  पति

 हूं  तो  वह  उनके  परामर्श  का  ही  परिणाम  था  जो  वह  मुझे  समय-समय  पर  देते  रहते  थे
 ।

 मैं  करता
 था

 कि  वह  स्वास्थ्यलाभ  करेंगे  श्व  उन्हें  लम्बी  शरायु  तक॑  जीवित  रखेगा  ।  कौर  यद्यपि  वह  संसद  मं

 न
 श्री  सकें  तो  भी  जब  तक  हममें  से  कुछ  व्यक्ति  उनसे  मुलाकात  कर  सकते  थे  तब  तक  संसद  सम्पूर्ण

 देश  उनका  परामर्श  प्राप्त  कर  सकता  था  ।  किन्तु  विधि  का  विधान  कुछ  ही  था
 |

 एक  व्यक्ति के  एक  राजनीतिज्ञ के  एक  महान  प्रवक्ता  के  नाते  एक  देशभक्त  के

 नाते  उन्होंने  सम्माननीय  जीवन  व्यतीत  किया  |  स्वतंत्रता के  संघर्ष  तीन  या  चार  बार  जब  भी  अ्रावस्यकता

 वह  कारावास  गये  |  वह  एक  महान  सामाजिक  कार्यकर्ता  थे  ।  वह  नवीन  अ्रहमदाबाद  के  निर्माता

 थे  और  सरदार  पटेल  का  दाहिना  हाथ  थे  ।

 गुजरात  ने  महान  भ्रात्मा्नों  को  जन्म  दिया  है  ।  राष्ट्रपिता  बापू  गुजरात  के  थे
 |

 सरदार  पटेल

 गुजरात  के  थे
 |  विट्ठलभाई  जिन्होंने  ऐसे  समय  में  स्वतंत्रता  के  लिये  संघ  पे  किया  जबकि  प्रशासन  हमारे

 अधीन  नहीं  गुजरात  के  ही  थे  ।  किन्तु  स्वाधीनता-प्राप्ति  के  बाद  हमारे  निकट  श्री  मावलंकर  थे
 |

 उनको  लोक-सभा  का  जनक  कहना  उचित  ही  है  ।  उन्होंने  प्रजातंत्र  के  विकास  में  प्रत्य  धिक  योग  दिया  है

 श्र  लोक-सभा  में  प्रजातांत्रिक  परम्पराश्रों  की  सुदृढ़  नींव  डाली  है  ।  उन्होंने जो  परम्परायें  स्थापित

 की  हैं  वे  लोक-सभा  के  लिये  भ्र विस्मरणीय  रहेंगी  |  राष्ट्र मंडलीय  संसदीय  संघ  की  केंद्रीय  समिति  की  चमका

 में  प्रायोजित हाल  ही  की  एक  बैठक  में  वह  उपस्थित  होने  वाले  विभोर  मैं  दोनों  ही  भारत  के

 प्रतिनिधि
 थे

 ।
 किन्तु  वहू  नहीं  जा  सके  तथापि  उनकी  अनुपस्थिति  में  सभी  सदस्यों  ने  एकमत से  उन्हें  उक्त

 समिति  का  अध्यक्ष  बनाये  जाने  का  प्रस्ताव  रखा  क्योंकि  वे  किसी  अन्य  की  कल्पना ही  नहीं  कर  सकते

 थे  ।
 वे  सभी  इस  बात  के  लिये  उत्सुक  थे  कि  CISSHSA ਂ  संसदीय  संघ  का  सम्मेलन  भारत  में  हो  शर

 श्री  मावलंकर  ने  उन्हें  सुझाव  दिया  था  कि  वे  दिसम्बर  geY\  में  यहां  सम्मेलन  आयोजित  कर  सकते

 थे  ।  यह  उनके  हमारे  प्रधान  मंत्री  के  कारण  ही  था  कि  कई  राष्ट्र मंडलीय  देश  भारत  में  सम्मेलन

 जित  किये  जाने  पर  जोर  दे  रहे
 |

 उनको
 न

 केवल  भारत  में  श्र  संसद  में  हो  rar  प्राप्त  था  किन्तु

 सभी  राष्ट्र मंडलीय देशों  जहां वह  उनका  किया  गया  था  ।  भारत  से  भेजे  गये  संसदीय

 मंडलों  का  उन्होंने  कई  बार  नेतृत्व  किया  था  ।  अ्रन्तिम  बार  उन्होंने  झ्रोटावा  भेजें  गये  भारतीय  शिष्टमंडल

 का  नेतृत्व  किया  था  |  राष्ट्र मंडलीय  अध्यक्षों  के  सम्मेलन  में  भी  उपस्थित  रहे  |  उन्होंने  यहां  कई  बार

 पीठासीन  पदाधिकारियों  का  सम्मेलन  आयोजित  किया  |  वह  लगातार  कई  वर्षों  तक विभिन्न  स्थानों  को

 किसी  न  राज्य  की  राजधानी  का  दौरा  करते  रहे  ।  उन्होंने उक्त  स्थानों का  भ्रमण सभी  अध्यक्षों

 शर  उपाध्यक्षों  के  साथ  किया  था  |  उनका  परामर्श  बहुमूल्य  था  ।  वह  हमारे  लिये  मार्गेप्रदशंक  नक्षत्र  थे

 हम  उन्हें  खो  बैठे  हैं  ।  निस्संदेह  संसद्‌  का  भ्र  अन्य  संस्थानों  का  कार्य  चलता  रहेगा  किन्तु  उस  प्रकाश

 जो  हमारा  मार्ग  प्रदर्शन  करता  रहा  अभाव  रहेगा  कौर  उनके  निधन  से  जो  क्षति  हुई  है  उसकी  पूर्ति

 खाने  वालें  बहुत  तक  नहीं  की  जा  सकेगी  |

 —<$<— ™~  एएए  एएए
 मूल  भ्रंग्रेजी

 में



 ६  श्री  जी०  वी०  मावलंकर का  निधन  २७  १९४६

 [  उपाध्यक्ष  महोदय |

 उनके  परिवार के  सदस्यों  मैं  लोक-सभा की  समवेदनायें  प्रेषित  करता  ह  ।  माननीय  सदस्यों

 से  मेरा  अ्रनुरोध है  कि  मृतात्मा  के  सम्मान में  हम  एक  मिनट  के  लिये  मौन  खड़े  रहें
 ।

 इसके  पश्चात चष्ध  लोक-सभा  के  सदस्य  एक  मिनट  तक  मौन  खड़े  रहे  |

 महोदय
 :

 राज  लोक-सभा  की  बैठक  करना  उचित  नहीं  होगा  ऐसा  मेरा  विचार  है  ।

 उनकी  स्मृति  में  राज  लोक-सभा  स्थगित  रहेगी  कौर  कल  ग्यारह  बजे  पुनः  समवेत  होगी  |

 इसके  २८  gee  के  ग्यारह  बजे  तक  के
 लिये

 स्थगित हुई  ।

 wat  में
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 प्रधान  मंत्री  जवाहरलाल  ,
 श्री  एच०  एन०  mie

 श्री  एन ०  सी०  सरदार  हुक्म  श्री  To  एम०  डा०  लंका

 श्री जी०  डी०  श्रीमती  उमा  नेहरू  शौर  उपाध्यक्ष  महोदय

 ने  लोक  सभा  के  प्राय  श्री  जी०  वी  ०  मावलंकर  के  निधन  का  उल्लेख  किया |

 इस  के  प्रकट  करने  के  लिये  सदस्य  एक  मिनट तक  मौन  खड़े

 हुए  ate  उस  दिन  के  लिये  सभा  स्थगित  कर  दी  गई
 |

 २८  PeUy  के  लिये

 पूंजी  निर्गम  at  जारी  संशोधन-विधेयक  कौर  बिक्री  कर

 का  मान्य  क  विधेयक  पर  विचार  एवं  पारण  ।
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